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2. Charakteristika školy 

 
Úplnost a velikost školy  

Základní škola a Mateřská škola Lom je úplnou školou s 1. až 9. postupným ročníkem. Škola 

zajišťuje vzdělávání nejen pro žáky z Lomu, ale i z přilehlých obcí. Průměrná naplněnost tříd 

je zpravidla 14 žáků.  

Kapacita školy je stanovena na 300 žáků, školní klub má kapacitu 45 a školní družina 25 

žáků. 

Charakteristika učitelského sboru 

Pedagogický sbor má členy pracující na plný i zkrácený úvazek, v zastoupení jsou mladí i 

zkušení pedagogové. Většina učitelů je plně kvalifikovaných. Ve škole pracuje výchovný 

poradce, metodik prevence sociálně patologických jevů, speciální pedagog a koordinátor 

ŠVP. Všichni učitelé jsou proškoleni v problematice ochrany při mimořádných událostech a 

absolvovali různé kurzy práce na PC.  

Charakteristika žáků 

Převážná většina žáků pochází z Lomu. Máme dobré zkušenosti s integrací žáků se 

specifickými vzdělávacími potřebami. V poslední době se u nás vzdělávají i děti cizích 

státních příslušníků, případně děti, které se vrátily po delším pobytu v zahraničí. 

Projekty a mezinárodní spolupráce 

Škola se zpravidla zapojuje do projektů, vyhlašovaných MŠMT ČR s podporou EU. Aktuálně 

je za pojena do projektů Mléko do škol, Ovoce a zelenina do škol a operačního programu 

J.A.Komenský. 

V rámci mezinárodní spolupráce jsme dlouhodobě zapojeni do akce záložka do knih spojuje 

školy (spolupráce se školami na Slovensku). 

Spolupráce s rodiči a jinými subjekty 

Spolupráce s rodiči žáků se neustále rozvíjí.  Rodiče mohou navštívit školu kdykoli po dohodě 

s vyučujícím či vedením školy. Při jednání mezi rodiči a učiteli je možná i přítomnost žáka. 

V době konzultačních hodin je pro rodiče k dispozici výchovný poradce a preventista sociálně 

patologických jevů. V případě závažnějšího jednání s rodiči jedná výchovná komise. O 

činnosti školy, chování a prospěchu žáků jsou rodiče informování na pravidelně pořádaných 

třídních schůzkách či informačním odpoledni nejméně třikrát do roka.  

Při škole byla zřízena školská rada, která se vyjadřuje ke koncepčním záměrům školy.   

Škola úzce spolupracuje s Městským úřadem Lom. Na městských akcích vystupuje náš 

pěvecký sbor. Zúčastňujeme se řady kulturních a sportovních akcí pořádaných okolními 

školami i školami mimo náš okres. Spolupracujeme s domovem důchodců, kde se každoročně 

koná vystoupení našich žáků. Výborná je i spolupráce s městskou knihovnou. 

 



3. Charakteristika ŠVP 

 
Zaměření školy 

 

Školní vzdělávací program vychází z obecných vzdělávacích cílů a klíčových kompetencí 

RVP ZV a vznikl na základě aktivní spolupráce celého pedagogického sboru. Zároveň je 

respektována zásada rovnoprávnosti přístupu k základnímu vzdělávání pro všechny žáky, ale 

také je zohledňován přístup pro žáky s přiznanými podpůrnými opatřeními.  

  

Celkové zaměření naší školy je všeobecné. Snažíme se především o to, aby se naše škola stala 

místem, které žáky motivuje k aktivnímu učení. V popředí našeho zájmu jsou pro život 

důležité kompetence jako učit se, řešit problémy a sociální dovednosti. K tomuto cíli nám má 

dopomoci především atmosféra vzájemného porozumění a spolupráce mezi žáky, mezi učiteli 

a žáky a mezi učiteli samými. Chceme formovat správný vztah žáků k přírodě, k životnímu 

prostředí, ke zdraví a vést je k pochopení zásad trvale udržitelného rozvoje, umožnit jim 

získávat zdravé sebevědomí, rozvíjet u nich kritické myšlení a schopnost sebehodnocení.  

 

 

Výchovné a vzdělávací strategie 

 

   Tato oblast zahrnuje společné postupy, které vedou k utváření klíčových kompetencí žáků. 

Jsou uplatňovány všemi pedagogy při výuce i mimo ni. Klíčové kompetence, které žák získá 

na základní škole, nejsou konečné, nýbrž tvoří základ pro další orientaci v každodenním 

praktickém životě a pro další celoživotní učení.  

 

Kompetence k učení 

 žák čte s porozuměním a aktivně pracuje s textem 

 vyhledává, zpracovává a používá potřebné informace v literatuře a na internetu 

 využívá výpočetní techniku 

 účastní se olympiád a soutěží 

 u žáků je podněcována tvořivost 

 žák má vztah k učebnímu procesu, je schopen se samostatně učit a pracovat s textem, a 

je také ochotný pracovat sám na sobě a dále rozvíjet své schopnosti a dovednosti 

 

Kompetence k řešení problémů 

 využívá různé zdroje informací, umí je vyhledat, třídit a vhodným způsobem použít 

 dokáže řešit problémové situace ve škole nebo na ně upozornit 

 rozvíjí logické myšlení, samostatnost a tvořivost 

 rozvíjí schopnost shrnout a vyjádřit daný problém a navrhnout vlastní řešení, dokáže 

obhájit svá tvrzení a nápady 

 

Kompetence komunikativní 

 umí se prezentovat před třídou 

 umí hovořit s vyučujícími a dospělými ve škole i mimo ni 

 respektuje zásady slušného chování 

 vyjadřuje logicky a kultivovaně své myšlenky v písemném a ústním projevu 

 umí vystupovat v určitých situacích 



 prezentuje své nápady 

 rozvíjí komunikační dovednosti v mateřském i cizím jazyce 

 obhájí svůj názor před ostatními, dokáže diskutovat o problému 

 

Kompetence sociální a personální 

 spolupracuje se spolužáky i pedagogy 

 podporuje skupinovou spolupráci a vzájemnou pomoc v ní 

 dokáže zaujmout odmítavý postoj ke všemu, co narušuje dobré vztahy mezi žáky, 

žáky a učiteli 

 spolupracuje a toleruje děti jiné národnosti, jiného vyznání a handicapované 

 umí přijmout kritiku a poučit se z ní 

 aktivně se podílí na přípravě akcí reprezentujících školu 

 zachovává svoji sebeúctu a zároveň je schopen sebekritiky 

 

Kompetence občanské 

 respektuje historické a kulturní tradice naší země a cítí potřebu je chránit 

 aktivně se zapojuje do kulturního, společenského a sportovního dění 

 dodržuje školní řád a pravidla společenského chování 

 chrání své zdraví, dokáže pomoci v krizových situacích 

 chrání životní prostředí, dokáže hodnotit ekologické problémy, třídí odpady 

 zná a umí používat základy právního vědomí 

 váží si vlastního majetku i majetku ostatních 

 

Kompetence pracovní 

 dodržuje vymezená pravidla, chrání zdraví své i ostatních a plní své závazky a úkoly 

 využívá znalostí a dovedností k přípravě na budoucí povolání a jeho volbě 

 dokáže objektivně posoudit své schopnosti při volbě budoucího povolání 

 ovládá nástroje, přístroje a další pomůcky 

 umí si vážit své práce i práce ostatních 

 

Kompetence digitální 

 ovládá běžně používaná digitální zařízení, aplikace a služby; využívá je při učení i při 

zapojení do života školy a do společnosti; samostatně rozhoduje, které technologie pro 

jakou činnost či řešený problém použít 

 získává, vyhledává, kriticky posuzuje, spravuje a sdílí data, informace a digitální 

obsah, k tomu volí postupy, způsoby a prostředky, které odpovídají konkrétní situaci a 

účelu 

 vytváří a upravuje digitální obsah, kombinuje různé formáty, vyjadřuje se za pomoci 

digitálních prostředků 

 využívá digitální technologie, aby si usnadnil práci, zautomatizoval rutinní činnosti, 

zefektivnil či zjednodušil své pracovní postupy a zkvalitnil výsledky své práce 

 chápe význam digitálních technologií pro lidskou společnost, seznamuje se s novými 

technologiemi, kriticky hodnotí jejich přínosy a reflektuje rizika jejich využívání 



 předchází situacím ohrožujícím bezpečnost zařízení i dat, situacím s negativním 

dopadem na jeho tělesné a duševní zdraví i zdraví ostatních; při spolupráci, 

komunikaci a sdílení informací v digitálním prostředí jedná eticky 

 

 

Vzdělávání žáků s přiznanými podpůrnými opatřeními z různých příčin  

 

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocení plánu pedagogické podpory (PLPP) a 

individuálního vzdělávacího plánu (IVP) žáků s SVP 

 

PLPP sestavuje třídní učitel nebo učitel konkrétního vyučovacího předmětu za pomoci 

výchovného poradce. PLPP má písemnou podobu. Před jeho zpracováním budou probíhat 

rozhovory s jednotlivými vyučujícími, s cílem stanovení zejména metod práce s žákem, 

způsob kontroly osvojení znalostí a dovedností. Výchovný poradce stanoví termín přípravy 

PLPP a organizuje společné schůzky s rodiči, pedagogy, vedením školy i žákem samotným. 

 

V případě podpůrného opatření (spočívajícího v úpravě očekávaných výstupů) pro žáky 

s LMP od třetího stupně podpory, bude pro tvorbu IVP využívána minimální doporučená 

úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných opatření stanovená v RVP ZV. 

 

Žáci se specifickými poruchami učení 

 

Žáky, u kterých se projevují příznaky některé z vývojových poruch učení, doporučujeme 

rodičům vyšetření v pedagogicko – psychologické poradně. 

 

Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami pak probíhá formou PLPP či 

individuální integrace ve třídách 1. a 2. stupně školy.  

 

Integrační program je nastaven tak, aby umožňoval osobnostní rozvoj každého žáka ve 

prospěch jeho osobnostního maxima v souladu s doporučením školského poradenského 

pracoviště. 

 

Pro žáky se specifickými vývojovými poruchami učení je charakteristické, že podávají školní 

výkony, které neodpovídají jejich rozumové úrovni. Svým obsahem se vzdělávací proces 

těchto žáků zásadně neodlišuje od vzdělávání ostatních žáků. Odlišné jsou metody a formy 

práce. Žáci se vzdělávají podle zpracovaného učebního plánu běžných tříd a na základě 

individuálních vzdělávacích plánů, které na žádost rodičů vypracuje třídní učitel a ostatní 

vyučující ve spolupráci s odborníky školského poradenského pracoviště (speciální pedagog, 

výchovný poradce, metodik prevence). PLPP či IVP vycházejí ze specifických vzdělávacích 

potřeb žáků. Upravují obsah, formy a podmínky jejich vzdělávání. Důležitou součástí těchto 

plánů je dohoda o úzké spolupráci při nápravě poruchy mezi školou a zákonnými zástupci 

dítěte i dítětem.  

 

Při klasifikaci žáků se speciálními vzdělávacími potřebami přihlížíme k vývojové poruše a 

hodnotíme s tolerancí, ale vyžadujeme snahu, spolupráci a zájem dítěte i jeho zákonných 

zástupců. 

 

   

 

 



Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (žáci zrakově a sluchově postižení)  

 

Vzdělávání žáků zrakově postižených probíhá ve třídách na 1. a 2. stupni školy formou 

individuální integrace. Žáci se budou vzdělávat podle přiznaných podmínek ŠPZ. 

 

V rámci disponibilní dotace budou realizovány podle individuálních potřeb jednotlivých žáků 

předměty speciální péče – zejména:  

 prostorová orientace a samostatný pohyb zrakově a sluchově postižených 

 zraková a sluchová stimulace 

 práce s optickými pomůckami  

 logopedická péče 

 zdravotní tělesná výchova 

 

Rozvrh hodin a týdenní časové dotace jsou zpracovány na každý školní rok tak, aby byl 

naplněn učební plán daného ročníku ve spolupráci s ŠPZ. Podle doporučení ŠPZ bude 

požadována přítomnost osobního asistenta, který bude pomáhat žákovi (jednomu či více) při 

přizpůsobení se školnímu prostředí, bude pomáhat učitelům při komunikaci s takovým 

dítětem, pomáhat při komunikaci dítěte s ostatními žáky a také při komunikaci školy s rodiči 

integrovaného žáka. 

  

Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (tělesné postižení) 

 

Vzdělávání žáků tělesně postižených probíhá ve třídách na 1. a 2. stupni školy formou 

individuální integrace. Žáci se budou vzdělávat podle zpracovaného učebního plánu běžných 

tříd a na základě individuálních vzdělávacích plánů. Ve spolupráci a na doporučení speciálně 

pedagogického centra budou realizovány změny v učebním plánu. Žák může být přeřazen 

z tělesné výchovy do zdravotní tělesné výchovy, ve výtvarné výchově, pracovních činnostech, 

případně  v ostatních předmětech může být učivo zredukováno. Protože škola není 

bezbariérová, je nutné požadovat přítomnost osobního asistenta, který bude pomáhat žákovi 

(jednomu či více) při přizpůsobení se školnímu prostředí, bude pomáhat učitelům při 

komunikaci s takovým to dítětem, pomáhat při komunikaci dítěte s ostatními žáky a také při 

komunikaci školy s rodiči postiženého žáka. Učitel musí žáky na přítomnost postiženého 

spolužáka předem připravit, stanovit pravidla chování a způsob komunikace ve třídě i mimo 

vyučování.  

  

Vzdělávání žáků s autismem 

 

Jedná se o žáky s lehčími formami autismu (s autistickými rysy). Vzdělávání těchto žáků bude 

probíhat ve třídách na 1. a 2. stupni školy formou PLPP popř. individuální integrace.  

 

Učitel musí  s žáky, stanovit pravidla chování a způsob komunikace ve třídě i mimo 

vyučování s takto postiženými spolužáky.  

 

Na základě posouzení  ŠPZ  o závažnosti postižení bude požadována přítomnost osobního 

asistenta, který bude pomáhat žákovi (jednomu či více) při přizpůsobení se školnímu 

prostředí, bude pomáhat učitelům při komunikaci s takovým to dítětem, pomáhat při 

komunikaci dítěte s ostatními žáky a také při komunikaci školy s rodiči postiženého žáka. 

 



Na základě doporučení ŠPZ  je možné vzdělávat žáka v určitém předmětu  v  jiném  

postupném ročníku. 

  

 Vzdělávání žáků s poruchami chování 

  

Jedná se o žáky hyperaktivní, popřípadě s edukativními problémy, kteří nerespektují některé 

normy společenského chování, jsou nepřizpůsobiví, impulsivní nebo snadno unavitelní. 

 

Vzdělávání těchto žáků bude probíhat ve třídách na 1. a 2. stupni školy formou PLPP či 

individuální integrace.  

 

Ve spolupráci a na doporučení ŠPZ se budou žáci vzdělávat podle zpracovaného IVP. 

V procesu vytváření klíčových kompetencí je nutné klást zvýšený důraz na samostatné 

rozhodování, kritické myšlení, jednání bez podléhání manipulacím a výchovu k práci a ke 

spolupráci. Dále bude kladen důraz na vytvoření klidného, motivujícího prostředí.  

 

Učitel musí  s žáky, stanovit přesná pravidla chování a způsob komunikace ve třídě i mimo 

vyučování. Zavést systém pochval a trestů. 

  

  

Vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním  

 

Do této skupiny patří žáci, kteří pocházejí z prostředí sociálně nebo kulturně a jazykově 

odlišného od prostředí, v němž vyrůstají žáci pocházející z majoritní populace. Jsou to žáci z 

různých u nás již žijících menšin nebo žáci přicházející k nám v rámci migrace (především 

azylanti a účastníci řízení o udělení azylu). 

 

Někteří z těchto žáků se bez závažnějších problémů integrují do běžné školy, jiní se mohou 

setkávat s různými obtížemi pro svou jazykovou odlišnost nebo proto, že jsou hluboce 

ovlivněni svými rodinami a jejich kulturními vzorci, projevujícími se v chování, jednání, 

odlišné hodnotové stupnici, stylu života, pojetí výchovy dětí, vztahu ke vzdělání apod.  

 

Žáci z rodinného prostředí s nízkým sociálně kulturním a ekonomickým postavením jsou 

častěji ohroženi sociálně patologickými jevy. Proto je nezbytné těmto žákům věnovat 

specifickou péči v rozsahu, který potřebují.  

 

Zásady pro práci s dětmi se sociálním znevýhodněním 

 osvojení českého jazyka, ale i seznámení s českým prostředím, jeho kulturními 

zvyklostmi a tradicemi.  

 je třeba zajistit těmto žákům, ve shodě se školským zákonem a za podmínek 

stanovených tímto zákonem, vzdělávání v jazyce příslušné národnostní menšiny a 

zajistit možnost získávat v průběhu školní docházky i takové informace, které jim 

umožní vybírat si z nich prvky pro budování své vlastní identity.  

 doplnění vzdělávacího obsahu specifickými materiály o historii, kultuře a tradicích 

jejich národnosti. 

 vnímání jiné národnosti, etnicity či hodnotové orientaci všech svých žáků 

 pružně reagovat na jejich kulturní rozdíly, případně vypracovat pro tyto žáky 

individuální vzdělávací plány, které by jejich potřebám maximálně vyhovovaly.  



 Dlouhodobým cílem školy je integrace žáků z odlišného kulturního a sociálně 

znevýhodňujícího prostředí, ochrana jejich minoritní kultury a podpora jejich úspěšnosti v 

majoritní společnosti.  

 

 

Vzdělávání žáků nadaných a mimořádně nadaných  

 

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocení plánu pedagogické podpory (PLPP) a 

individuálního vzdělávacího plánu (IVP) žáků nadaných a mimořádně nadaných 

 

IVP mimořádně nadaného žáka sestavuje třídní učitel ve spolupráci s učiteli vyučovacích 

předmětů, ve kterých se projevuje mimořádné nadání žáka, s výchovným poradcem a 

školským poradenským zařízením (ŠPZ). IVP mimořádně nadaného žáka má písemnou 

podobu a při jeho sestavování spolupracuje třídní učitel s rodiči mimořádně nadaného žáka.  

 

Při sestavování  IVP vycházíme z obsahu stanoveného v § 28 vyhlášky č. 27/2016 Sb. Práce 

na sestavování IVP jsou zahájeny okamžitě po obdržení doporučení ŠPZ. IVP je sestaven 

nejpozději do jednoho měsíce po obdržení doporučení od ŠPZ. Součástí IVP je termín 

vyhodnocení naplňování IVP a může též obsahovat i termín průběžného hodnocení IVP, je-li 

to účelné. IVP může být zpracován i pro kratší období než je školní rok. IVP může být 

doplňován a upravován v průběhu školního roku.  

 

Výchovný poradce zajistí písemný informovaný souhlas zákonného zástupce žáka, bez 

kterého nemůže být IVP prováděn. Výchovný poradce po podpisu IVP zákonným zástupcem 

žáka a získání písemného informovaného souhlasu zákonného zástupce žáka předá informace 

o zahájení poskytování podpůrných opatření podle IVP zástupci ředitele školy, který je 

zaznamená do školní matriky. Toto se obdobně užije pro žáky s přiznanými podpůrnými 

opatřeními. 

 

Vzdělávání žáků mimořádně nadaných 

 

Zařazení  nadaných žáků do základního vzdělávání vyžaduje od učitelů náročnější přípravu na 

vyučování v jednotlivých předmětech. Pro tyto žáky je zapotřebí zvýšené motivace k 

rozšiřování základního učiva do hloubky především v těch vyučovacích předmětech, které 

reprezentují nadání dítěte. V rámci vyučování matematiky projevují tito žáci kvalitní 

koncentraci, dobrou paměť, zálibu v řešení problémových úloh a svými znalostmi přesahují 

stanovené požadavky. Umožňujeme jim pracovat na počítači (vzdělávací programy), 

individuálně pracovat s naučnou literaturou (hlavolamy, kvízy, záhady, problémové úlohy), i 

navštívit vyučovací hodiny ve vyšších ročnících. V dalších naučných předmětech jsou jim 

zadávány náročnější samostatné úkoly (referáty k probíranému učivu, zajímavosti ze světa 

techniky…), jsou pověřováni vedením a řízením skupin žáků. Na žáky s hudebním nadáním 

klade učitel vyšší nároky odpovídající jejich dovednostem a schopnostem. Vhodným 

způsobem je zapojuje do činností v hodině – mohou doprovázet na hudební nástroj, 

předzpívávat píseň … Žákům výtvarně nadaným jsou zadávány náročnější práce – volí různé 

techniky, jsou podporováni v mimoškolních aktivitách, navštěvují výtvarné obory při 

základních uměleckých školách. Žáci nadaní spíše technicky, manuálně zruční, jsou 

směřováni k zapojení do zájmových aktivit organizovaných školou nebo  základní uměleckou 

školou. Při samotné výuce bývají pověřováni náročnějšími částmi při plnění zadaných úkolů, 

jsou pověřováni vedením skupiny žáků. Pohybově nadaní žáci jsou podporovaní v rozvíjení 

všech pohybových aktivit, především těch, kde žák projevuje největší zájem a talent. Žáci 



jsou zapojováni do sportovních soutěží, ať už v rámci školy nebo mimo ni a reprezentují 

školu. Velmi často se stává, že tito žáci mají výkyvy v chování, protože nejsou plně pracovně 

vytíženi. Je nutné toto chování usměrňovat s pedagogickým optimismem a taktně, avšak 

důsledně. Usměrňujeme žáky v osobnostní výchově, vedeme je k rovnému přístupu k méně 

nadaným spolužákům, k toleranci, ochotě pomáhat slabším. Není výjimkou, že vyniká-li žák 

v jedné oblasti, v jiné je průměrný. 

Na základě doporučení ŠPZ  je možné vzdělávat žáka v určitém předmětu v jiném postupném 

ročníku podle ŠVP. 

 

 

Začlenění průřezových témat 

 

1.stupeň 

 

Osobnostní a sociální výchova 

Osobnostní rozvoj 

Rozvoj schopností poznávání 2. ročník Matematika 

INT 

Počítáme do sta 

Sebepoznání a sebepojetí 5. ročník Přírodověda 

INT 

Znám své tělo 

Seberegulace a sebeorganizace 4. ročník Tělesná výchova 

INT 

Tradičně i netradičně 

Psychohygiena 3. ročník Pracovní činnosti 

INT 

Práce s drobným 

materiálem 

Kreativita 4. ročník Výtvarná výchova  

INT 

Co mi jde lépe 

Sociální rozvoj 

Poznávání lidí 1. ročník Prvouka 

INT 

Život v rodině 

Mezilidské vztahy 2. ročník Prvouka 

INT 

Jsem součástí třídy 

Komunikace 5. ročník Český jazyk 

INT 

Umím zařídit 

Kooperace a kompetice 1. ročník Pracovní činnosti 

INT 

Květiny nám rostou 

Morální rozvoj 

Řešení problémů a rozhodovací 

dovednosti 

5. ročník Matematika 

INT 

Hledám nové 

postupy řešení 

Hodnoty, postoje, praktická 

etika 

3. ročník Prvouka 

INT 

Dej si pozor! 

 

 

Výchova demokratického občana 

Občanská společnost a škola 5. ročník Vlastivěda 

INT 

Všude žijí lidé 

Občan, občanská společnost a 

stát 

4. ročník Vlastivěda 

INT 

Jsem Čech 

Formy participace občanů 

v politickém životě 

4. ročník Vlastivěda 

INT 

Jsem Čech 



Principy demokracie jako formy 

vlády a způsobu rozhodování 

5. ročník  Vlastivěda 

INT 

Všude žijí lidé 

 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 

Evropa a svět nás zajímá 5. ročník Vlastivěda 

INT 

Svět, Evropa a my 

Objevujeme Evropu a svět 5. ročník Vlastivěda 

INT 

Svět, Evropa a my 

Jsme Evropané 4. ročník Vlastivěda 

INT 

Objevujeme historii 

své země 

 

 

Multikulturní výchova 

Kulturní diference 5. ročník Hudební výchova 

INT 

Povídáme si o hudbě 

Lidské vztahy 5. ročník Český jazyk 

INT 

Pozoruji okolní svět 

Etnický původ 5. ročník  Vlastivěda 

INT 

Umím se bránit i 

pomáhat 

Multikulturalita 1. ročník Český jazyk 

INT 

Dorozumím se 

Princip sociálního smíru a 

solidarity 

4. ročník Vlastivěda 

INT 

Jsme jen lidé 

 

 

Environmentální výchova 

Ekosystémy 4. ročník Přírodověda 

INT 

Žijeme s nimi 

Základní podmínky života 4. ročník Přírodověda 

INT 

Podmínky života na 

Zemi 

Lidské aktivity a problémy 

životního prostředí 

2. ročník  Prvouka 

INT 

Člověk v přírodě 

Vztah člověka k prostředí 3. ročník Prvouka 

INT 

Život v obce dříve a 

dnes 

 

 

Mediální výchova 

Tematické okruhy receptivních činností 

Kritické čtení a vnímání 

mediálních sdělení 

5. ročník Výtvarná výchova 

INT 

Reklama 

Interpretace vztahu mediálních 

sdělení a reality 

4. ročník Český jazyk 

INT 

Vyjadřuji se spisovně 

a správně 

Stavba mediálních sdělení 5. ročník Český jazyk 

INT 

Umím vyřídit 

Vnímání autora mediálních 

sdělení 

4. ročník Český jazyk 

INT 

Jsem čtenář 

Fungování a vliv médií ve 

společnosti 

5. ročník Výtvarná výchova 

INT 

Hledám inspiraci 

Tematické okruhy produktivních činností 



Tvorba mediálního sdělení 1. ročník Český jazyk 

INT 

Umím se vyjádřit 

Práce v realizačním týmu 4. ročník Hudební výchova 

INT 

Sestavujeme orchestr 

 

 

2.stupeň 

 

Osobnostní a sociální výchova 

Osobnostní rozvoj 

Rozvoj schopností poznávání 6. ročník Pracovní činnosti 

INT 

Pracujeme s různými 

materiály 

Sebepoznání a sebepojetí 6. ročník Rodinná výchova 

INT 

Dospívám v člověka 

Seberegulace a sebeorganizace 7. ročník Rodinná výchova 

INT 

Hodnoty moje a 

ostatních 

Psychohygiena 8. ročník Tělesná výchova 

INT 

Jsme sportovci 

Kreativita 9. ročník Pracovní činnosti  

INT 

Žijeme v digitálním 

světě 

Sociální rozvoj 

Poznávání lidí 8. ročník Výtvarná výchova 

INT 

Snažím se pochopit 

Mezilidské vztahy 7. ročník Tělesná výchova 

INT 

Sportujeme v 

kolektivu 

Komunikace 7. ročník Český jazyk 

INT 

Učím se správně 

vyjádřit 

Kooperace a kompetice 9. ročník Tělesná výchova 

INT 

Na hřišti a v přírodě 

Morální rozvoj 

Řešení problémů a rozhodovací 

dovednosti 

9. ročník Matematika 

INT 

Matematické myšlení 

Hodnoty, postoje, praktická 

etika 

9. ročník Rodinná výchova 

INT 

Partnerství – 

zodpovědnost 

 

 

Výchova demokratického občana 

Občanská společnost a škola 9. ročník Občanská výchova 

INT 

Stát a my 

Občan, občanská společnost a 

stát 

9. ročník Zeměpis 

INT 

Svět se mění 

Formy participace občanů 

v politickém životě 

9. ročník Zeměpis 

INT 

Svět se mění 

Principy demokracie jako formy 

vlády a způsobu rozhodování 

9. ročník  Dějepis 

INT 

Svět mezi světovými 

válkami 

 

 

 

 



Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 

Evropa a svět nás zajímá 7. ročník Anglický jazyk 

Německý jazyk,INT 

 

Anglický svět 

Cestujeme po Evropě 

Objevujeme Evropu a svět 9. ročník Anglický jazyk 

Německý jazyk 

INT 

Velká Británie, USA 

Německo, Rakousko, 

Švýcarsko 

Jsme Evropané 8. ročník Zeměpis 

INT 

ČR, Evropa a svět 

 

Multikulturní výchova 

Kulturní diference 8. ročník Zeměpis 

INT 

ČR, Evropa a svět 

Lidské vztahy 9. ročník Anglický jazyk 

Německý jazyk 

INT 

Člověk a společnost 

Etnický původ 9. ročník  Zeměpis 

INT 

Lidé na Zemi 

Multikulturalita 9. ročník Český jazyk 

INT 

Můj mateřský jazyk 

Princip sociálního smíru a 

solidarity 

9. ročník Dějepis 

INT 

Současný svět 

 

Environmentální výchova 

Ekosystémy 6. ročník Zeměpis 

INT 

Poznávám přírodní 

prostředí Země 

Základní podmínky života 8. ročník Chemie 

INT 

Složení vzduchu a 

čistota ovzduší 

Lidské aktivity a problémy 

životního prostředí 

9. ročník  Zeměpis 

INT 

Hospodářství světa 

Vztah člověka k prostředí 9. ročník Chemie 

INT 

Chemický průmysl 

v ČR a regionu 

 

Mediální výchova 

Tematické okruhy receptivních činností 

Kritické čtení a vnímání 

mediálních sdělení 

7. ročník Občanská výchova 

INT 

Co nás zajímá a 

ovlivňuje 

Interpretace vztahu mediálních 

sdělení a reality 

6. ročník Rodinná výchova 

INT 

Já a ostatní 

Stavba mediálních sdělení 8. ročník Český jazyk 

INT 

Přednesu i 

pohovořím 

Vnímání autora mediálních 

sdělení 

8. ročník Výtvarná výchova 

INT 

Svět v pohybu 

Fungování a vliv médií ve 

společnosti 

9. ročník Český jazyk 

INT 

Můj projev je už 

srozumitelný 

Tematické okruhy produktivních činností 

Tvorba mediálního sdělení 9. ročník Pracovní činnosti 

INT 

Žijeme v digitálním 

světě 

 



4. Učební plán 
 

1.stupeň: 

 1. tř. 2. tř. 3. tř. 4. tř. 5. tř. Celkem 

Český jazyk 

a literatura 

7 7 7 6 6 33 

Matematika  4 4 4 4 4 20 

Anglický 

jazyk 

1 2 2 2 2 9 

Informatika    1 1 2 

Prvouka 2 2 2   6 

Přírodověda    1,5 1,5 3 

Vlastivěda    1,5 1,5 2 

Hudební 

výchova 

1 1 1 1 1 5 

Výtvarná 

výchova 

1 1 1 2 2 7 

Tělesná 

výchova 

2 2 2 2 2 10 

Praktické 

činnosti 

1 1 1 1 1 5 

Disponibilní 

hodiny 

3 2 4 2 4 16 

Celkem 22 22 24 24 26 118 

2.stupeň: 

  6. tř 7.tř  8.tř  9.tř  Celkem  

Český jazyk a literatura 3 4 4 4 15 

Matematika 3 4 4 4 15 

Informatika 1 1 1 1 4 

Anglický jazyk 3 3 3 3 12 

Dějepis 2 2 2 2 8 

Občanská výchova 1 1     2 

Fyzika   2 2 2 6 

Chemie     1 1 2 

Přírodopis 1 1 2 2 6 

Zeměpis 1 1 2 2 6 

Hudební výchova 1 1 1 1 4 

Výtvarná výchova 2 1 1 1 5 

Výchova ke zdraví 1   1 0 2 

Tělesná výchova 2 2 2 2 8 

Pracovní činnosti 1 1   1 3 

Německý jazyk  1 1 2 2 6 

Disponibilní hodiny 5 5 4 4 18 

Celkem 28 30 32 32 122 

 



Disponibilní hodiny na 1. stupni jsou využívány zejména k posilování předmětů český jazyk a 

literatura a matematika. Na druhém stupni jsou využívány zejména k posílení předmětů 

s jednohodinovou týdenní dotací, případně výuky cizího jazyka.   

Konkrétní učební plán s upřesněním disponibilních hodin vydává ředitel před zahájením 

školního roku. 

 

5. Učební osnovy 
Učební osnovy jsou soustředěny v příloze v tabulkové části. Zahrnují název a charakteristiku 

vyučovacího předmětu a vzdělávací obsah vyučovacího předmětu. 

 

6. Hodnocení výsledků vzdělávání 
Při hodnocení a klasifikaci žáků vycházíme z ustanovení zákona č. 561/2004 Sb. o vzdělávání 

(školský zákon). a vyhlášky MŠMT č. 48/2005 Sb. o základním vzdělávání. Tento 

klasifikační řád upřesňuje povinnosti učitelů a uvádí některá specifika klasifikace, případně 

uvádí často potřebná řešení. 

 

I. Obecné pokyny pro hodnocení výsledků vzdělávání 

 

Při hodnocení je zejména třeba dodržovat následující zásady: 

 hodnocení průběhu a výsledků vzdělávání a chování žáka musí být jednoznačné, 

srovnatelné s předem stanovenými kritérii, věcné, srozumitelné a všestranné 

 pro klasifikaci platí obecná zásada, že vždy hodnotíme to, co žák zná a ne to, co nezná 

 při hodnocení, průběžné i celkové klasifikaci uplatňuje pedagogický pracovník (dále 

jen učitel) přiměřenou náročnost a pedagogický takt vůči žákovi 

 při celkové klasifikaci přihlíží učitel k věkovým zvláštnostem žáka i k tomu, že žák 

mohl v průběhu klasifikačního období zakolísat v učebních výkonech vzhledem k 

určité indispozici (dlouhodobá nemoc, změny v rodinných poměrech apod.); dále je 

potřeba při klasifikaci zohlednit případné skutečnosti plynoucí z PLPP či IVP 

 učitel je povinen prokazatelným způsobem (zápis do ŽK, písemné oznámení, osobní 

pohovor apod.) oznámit zákonnému zástupci žáka veškeré problémy v prospěchu a 

chování ve chvíli, kdy se tyto problémy objeví 

 

II. Stupně a zásady hodnocení prospěchu a chování žáků 

 

Prospěch žáka v jednotlivých vyučovacích předmětech (předměty povinné, volitelné, 

nepovinné) je klasifikován těmito stupni: 

"1" - výborný 

"2" - chvalitebný 

"3" - dobrý 

"4" - dostatečný 

"5" – nedostatečný 

"U" - uvolněn  

"N" – nehodnocen 

 

Chování žáka je klasifikováno těmito stupni: 

"1" - velmi dobré 

"2" - uspokojivé 

"3" - neuspokojivé 

Známka z chování je vždy uzavřena k příslušnému pololetí. 



 

Výchovná opatření 

 

Výchovnými opatřeními jsou pochvaly nebo jiná ocenění a kázeňská opatření. Výchovná 

opatření může udělit nebo uložit ředitel školy nebo třídní učitel. 

Žákovi, který vykazuje kázeňské problémy závažným porušováním školního řádu, lze udělit 

následující výchovná opatření k posílení kázně: 

 napomenutí třídního učitele 

 důtku třídního učitele 

 důtku ředitele školy 

 

Pokud se jedná o závažný přestupek proti ustanovení Školního řádu, nemusí učitel dodržet 

postupnou škálu kázeňských opatření. Mezi hrubé porušení školního řádu patří: 

šikanování, záškoláctví, krádeže, užívání nebo distribuce drog, fyzické násilí a další porušení 

školního řádu mající charakter přestupku nebo činu jinak trestného. 

 

Za jeden přestupek se žákovi uděluje pouze jedno výchovné opatření. 

 

U prokázaného záškoláctví je nutné žáka bezprostředně postihnout a ihned prokazatelným 

způsobem vyrozumět zákonného zástupce žáka. V rámci prevence a ochrany před sociálně 

patologickými jevy škola též postupuje dle platných předpisů a směrnic a učiní další nezbytná 

opatření včetně zaslání hlášení příslušným úřadům. 

 

Napomenutí třídního učitele a třídní důtka jsou plně v kompetenci třídního učitele, který 

tato výchovná opatření uděluje po projednání s ostatními vyučujícími nebo na základě 

podkladů v příloze TK. Třídní důtka se uděluje zpravidla při 10-ti zápisech v příloze TK nebo 

za méně závažný přestupek proti školnímu řádu. Je navrhována i za neomluvené hodiny 

(zpravidla při počtu do dvou neomluvených hodin). Výchovné opatření zaznamená třídní 

učitel do katalogového listu, zákonné zástupce informuje zápisem do žákovské knížky (podpis 

rodičů zkontroluje). 

 

Ředitelská důtka se navrhuje zpravidla při 20-ti zápisech v příloze TK nebo za závažnější 

porušení školního řádu. Je navrhována i za neomluvené hodiny (zpravidla při ojedinělém 

případu absence a malém počtu hodin). Výchovné opatření zaznamená třídní učitel do 

katalogového listu, zákonné zástupce informuje zápisem do žákovské knížky (podpis rodičů 

zkontroluje). 

 

Chování uspokojivé (2) se navrhuje zpravidla při 30-ti zápisech v příloze TK nebo při větším 

počtu neomluvených hodin a opakované absenci. Stupněm „uspokojivý" bude klasifikován 

také ten žák, který se soustavně dopouští méně závažných přestupků a již obdržel ředitelskou 

důtku nebo žák, který se dopustí závažného přestupku proti školnímu řádu, a to i bez 

předchozího udělení výchovného opatření. Pokud je 2. stupeň z chování navržen v průběhu 

klasifikačního období, informuje zákonného zástupce žáka ředitel školy doporučeným 

dopisem a zaznamená do katalogového listu žáka. 

 

Chování neuspokojivé (3) se navrhuje za zvlášť závažné přestupky proti pravidlům chování 

nebo vnitřního řádu školy, při němž je ohrožena výchova nebo zdraví ostatních žáků školy a 

to i bez předchozího udělení výchovného opatření. Stupněm „neuspokojivé" bude 

klasifikován zpravidla také žák, který má větší počet opakovaných případů neomluvené 

absence nebo výrazně překračuje počet zápisů v příloze TK, stanovený pro snížený stupeň 



chování. Pokud je 3. stupeň z chování navržen v průběhu klasifikačního období, informuje 

zástupce ředitel školy doporučeným dopisem a pozve rodiče k projednání a  zaznamená do 

katalogového listu žáka. 

 

Vždy je třeba dodržet zásadu, že pokud je žákovi navržen snížený stupeň z chování, informuje 

škola prokazatelným způsobem i s odůvodněním zákonné zástupce bez zbytečného odkladu a 

vždy dříve, než se s touto skutečností seznámí prostřednictvím vysvědčení (vyjma případů, 

kdy dojde k závažnému přestupku bezprostředně před klasifikační pedagogickou radou). 

 

Pochvaly 

 

Drobné pochvaly uděluje každý pedagogický pracovník bezprostředně po vzniku důvodu pro 

jejich udělení. 

 

Třídní učitel může na základě vlastního rozhodnutí nebo na základě podnětu ostatních 

pracovníků školy po projednání s ředitelem školy udělit pochvalu nebo jiné ocenění za 

výrazný projev školní iniciativy nebo za déletrvající svědomitou úspěšnou práci. 

 

Ředitel školy může na základě vlastního rozhodnutí nebo na základě podnětu jiné právnické či 

fyzické osoby žákovi po projednání v pedagogické radě udělit pochvalu nebo jiné ocenění za 

mimořádný projev lidskosti, občanské nebo školní iniciativy, záslužný nebo statečný čin a za 

dlouhodobou svědomitou a úspěšnou práci. 

 

Udělení pochvaly třídního učitele nebo ředitele školy se zaznamenává do dokumentace a na 

vysvědčení za pololetí, v němž byla udělena. 

 

Celkové hodnocení žáka 

 

Celkové hodnocení žáka se vyjadřuje stupni: 

prospěl/a s vyznamenáním 

prospěl/a 

neprospěl/a 

Žák je hodnocen stupněm: 

 

prospěl/a s vyznamenáním - není-li v žádném povinném předmětu hodnocen při celkové 

klasifikaci stupněm horším než chvalitebným, průměr z povinných předmětů nemá horší než 

1,50 a jeho chování je velmi dobré, v případě použití slovního hodnocení nebo kombinace 

slovního hodnocení a klasifikace postupuje škola podle pravidel hodnocení žáků podle § 14 

odst. 1 písm. e) školského zákona a vyhlášky č. 48/2005 Sb., 

 

prospěl/a - není-li v žádném povinném předmětu hodnocen při celkové klasifikaci stupněm 

nedostatečný nebo odpovídajícím slovním hodnocením, 

 

neprospěl/a - je-li v některém povinném předmětu hodnocen při celkové klasifikaci stupněm 

nedostatečný nebo odpovídajícím slovním hodnocením, 

 

nehodnocen(a) - není-li možné žáka hodnotit z některého z povinných předmětů stanovených 

školním vzdělávacím programem na konci prvního pololetí. 

 

Při hodnocení žáků, kteří nejsou státními občany České republiky a plní v České republice 



povinnou školní docházku, se dosažená úroveň znalosti českého jazyka považuje za závažnou 

souvislost podle § 15 odst. 2 a 4 vyhlášky č. 48/2005 Sb., která ovlivňuje výkon žáka. Při 

hodnocení těchto žáků ze vzdělávacího obsahu vzdělávacího oboru Český jazyk a literatura 

určeného Rámcovým vzdělávacím programem pro základní vzdělávání se na konci tří po sobě 

jdoucích pololetí po zahájení docházky do školy v České republice vždy považuje dosažená 

úroveň znalosti českého jazyka za závažnou souvislost podle § 15 odst. 2 a 4 vyhlášky 

č.48/2005 Sb., která ovlivňuje výkon žáka. 

    

Získávání podkladů pro hodnocení 

 

Podklady pro hodnocení a klasifikaci výchovně vzdělávacích výsledků a chování žáka získává 

učitel zejména těmito metodami, formami a prostředky: 

 soustavným diagnostickým pozorováním žáka 

 soustavným sledováním výkonů žáka a jeho připravenosti na vyučování 

 různými druhy zkoušek (písemné, ústní, grafické, praktické, pohybové) 

 kontrolními písemnými pracemi a praktickými zkouškami 

 analýzou výsledků činnosti žáka 

 konzultacemi s ostatními učiteli a podle potřeby i s pracovníky pedagogicko-

psychologických poraden a zdravotnických služeb 

 rozhovory se žákem a zákonnými zástupci žáka 

 

Žák musí být z příslušného vyučovacího předmětu vyzkoušen minimálně jedenkrát ústně a 

dvakrát písemně za každé čtvrtletí. Zkoušení je prováděno zásadně před kolektivem třídy, 

nepřípustné je individuální přezkušování po vyučování v kabinetech. Výjimka je možná jen 

při diagnostikované vývojové poruše, kdy je tento způsob doporučen ve zprávě psychologa. 

 

Učitel oznamuje žákovi výsledek každé klasifikace a poukazuje na klady a nedostatky 

hodnocených projevů či výtvorů. Při ústním zkoušení oznámí učitel žákovi výsledek 

hodnocení okamžitě. Výsledky písemných zkoušek a prací a praktických činností oznamuje v 

nejbližším možném termínu. 

 

Termíny kontrolních písemných prací, zejména čtvrtletních, prokonzultuje učitel s třídním 

učitelem (případně učiní dopředu záznam do třídní knihy), aby se písemné práce z více 

předmětů zbytečně nekumulovaly. 

 

Učitel je povinen vést soustavnou evidenci o klasifikaci žáka. Všechny známky jsou 

zapisovány do žákovské knížky. V případě, že žák zapomíná žákovskou knížku, aby se 

vyhnul zápisu známek, poznámek o chování či jiných sdělení, třídní učitel nebo příslušný 

vyučující tuto skutečnost oznámí jinou prokazatelnou formou zákonnému zástupci žáka. 

 

Pokud je žák dlouhodobě nemocen (více než 14 dní), bude zkoušen až po doplnění učiva. 

 

III. Klasifikace žáka 

 

Žáci jsou klasifikováni ve všech vyučovacích předmětech uvedených v učebním plánu 

příslušného ročníku. 

 



Klasifikační stupeň určí učitel, který vyučuje příslušný předmět. Zákonní zástupci žáků s 

vývojovou poruchou diagnostikovanou odborným pracovištěm mohou požádat o slovní 

hodnocení. 

 

Při určování stupně prospěchu v jednotlivých předmětech na konci klasifikačního období se 

hodnotí kvalita práce a učební výsledky, jichž žák dosáhl za celé klasifikační období. Stupeň 

prospěchu se neurčuje na základě průměru z klasifikace za příslušné období (může být jedním 

z vodítek). Při klasifikaci se zohlední také přístup žáka, inteligenční schopnosti, schopnost 

samostatné práce, píle a snaha. 

 

Při určování klasifikačního stupně posuzuje učitel výsledky práce objektivně, nesmí podléhat 

žádnému vlivu subjektivnímu ani vnějšímu. Hodnotíme to, co žák zná. Smyslem hodnocení 

není žáka "nachytat" na tom, co neumí. 

 

Třídní učitelé, vedení školy a rodiče jsou informováni o stavu čtvrtletní klasifikace ve třídách. 

Známky zapisují vyučující do formuláře pro klasifikaci, který je předložen rodičům na 

schůzkách zpravidla v listopadu a dubnu.  

 

Případné problémy a zaostávání žáků v učení a nedostatky v jejich chování se projednávají v 

pedagogických radách. 

 

Na konci pololetního klasifikačního období, v termínu, který určí ředitel školy, zapíší třídní 

učitelé výsledky celkové klasifikace do katalogového listu žáka a připraví případné návrhy na 

opravné zkoušky či termíny odložené klasifikace. Klasifikace a tisk vysvědčení se zpracovává 

na počítači.  

 

IV. Celkové hodnocení žáka, opakování ročníku, splnění povinné školní docházky 

 

Celkový prospěch žáka zahrnuje výsledky klasifikace z povinných předmětů, povinně 

volitelných předmětů a chování, nezahrnuje klasifikaci nepovinných předmětů a zájmových 

útvarů. Stupeň celkového prospěchu se uvádí na vysvědčení. 

 

Do vyššího ročníku postoupí žák, který na konci druhého pololetí prospěl ve všech povinných 

předmětech s výjimkou předmětů výchovného zaměření a předmětů, z nichž byl uvolněn. 

 

Do vyššího ročníku postoupí i žák prvního stupně, který již v rámci prvního stupně opakoval 

ročník, a žák druhého stupně, který již v rámci druhého stupně opakoval ročník, a to bez 

ohledu na prospěch tohoto žáka. 

 

Nelze-li žáka pro závažné objektivní příčiny klasifikovat na konci prvního pololetí, určí 

ředitel školy pro jeho klasifikaci náhradní termín a to tak, aby klasifikace žáka mohla být 

provedena nejpozději do dvou měsíců po ukončení pololetí. Není-li možná klasifikace ani v 

náhradním termínu, žák se za první pololetí neklasifikuje. 

 

Nelze-li žáka pro závažné objektivní příčiny klasifikovat na konci druhého pololetí, určí 

ředitel školy pro jeho klasifikaci náhradní termín a to tak, aby klasifikace žáka mohla být 

provedena nejpozději do 30. září (následujícího školního roku). Do té doby žák navštěvuje 

podmíněně vyšší ročník, popřípadě znovu opakuje 9. ročník. Žák, který nemohl být 

klasifikován v náhradním termínu, nebo byl klasifikován nedostatečně, opakuje ročník. Toto 

se netýká žáků, kteří již v daném stupni školy jednou ročník opakovali. 



 

Má-li zákonný zástupce žáka pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního nebo 

druhého pololetí, může do 3 pracovních dnů ode dne, kdy se o hodnocení prokazatelně 

dozvěděl, nejpozději do 3 pracovních dnů od vydání vysvědčení, požádat ředitele školy o 

komisionální přezkoušení žáka; je-li vyučujícím žáka v daném předmětu ředitel školy, požádá 

krajský úřad. Komisionální přezkoušení se koná nejpozději do 14 dnů od doručení žádosti 

nebo v termínu dohodnutém se zákonným zástupcem žáka. 

 

Žák, který splní povinnou školní docházku, opakuje ročník, pokud na konci druhého pololetí 

neprospěl nebo nemohl být hodnocen. To neplatí o žákovi, který na daném stupni již jednou 

ročník opakoval; tomuto žákovi může ředitel školy na žádost zákonného zástupce povolit 

opakování ročníku pouze z vážných zdravotních důvodů. 

 

Ředitel školy může žákovi, který splnil povinnou školní docházku a na konci druhého pololetí 

neprospěl nebo nemohl být hodnocen, povolit na žádost zákonného zástupce opakování 

ročníku po posouzení jeho dosavadních studijních výsledků a důvodů uvedených v žádosti. 

 

V. Komisionální zkoušky 

 

Komisi pro přezkoušení žáka jmenuje ředitel školy, eventuálně odbor školství Krajského 

úřadu Ústeckého kraje. Komise je tříčlenná, tvoří ji předseda, zkoušející učitel, jímž je 

zpravidla vyučující daného předmětu a přísedící. Klasifikační stupeň určí komise většinou 

hlasů. O komisionální zkoušce se pořizuje protokol. Výsledek přezkoušení oznámí ředitel 

školy prokazatelným způsobem zákonnému zástupci žáka 

 

Žák může v jednom dni konat komisionální zkoušku pouze z jednoho předmětu. 

 

Žáci devátých ročníků a žáci, kteří na daném stupni dosud neopakovali ročník, kteří na konci 

druhého pololetí neprospěli nejvýše ze dvou povinných předmětů s výjimkou předmětů 

výchovného zaměření, konají opravné zkoušky. Opravné zkoušky jsou komisionální. 

 

Žák koná opravné zkoušky nejpozději do konce srpna. Termín stanoví ředitel školy. Nemůže-

li se žák dostavit ze závažných důvodů, umožní ředitel školy vykonání opravných zkoušek v 

náhradním termínu nejpozději do 15.září příslušného roku následujícího školního roku. Do té 

doby je žák zařazen do nejbližšího vyššího ročníku, popřípadě znovu do devátého. 

 

Žák, který nevykoná opravnou zkoušku úspěšně nebo se nedostavil k opravné zkoušce ve 

stanoveném termínu, neprospěl. 

 

VI. Klasifikace žáků při plnění povinné školní docházky v zahraničí 

 

Žák, který plní povinnou školní docházku v zahraničí, koná zkoušku ve spádové škole: 

 ve všech ročnících ze vzdělávacího obsahu oboru Český jazyk a literatura 

 v posledních dvou ročnících prvního stupně ze vzdělávacího obsahu oboru vlastivědné 

povahy vztahujícího se k České republice 

 na druhém stupni ze vzdělávacího obsahu oboru Dějepis a Zeměpis vztahujícího se k 

České republice 

 

Zkoušku lze konat za období nejméně jednoho pololetí školního roku, nejdéle však za období 

dvou školních roků. Zkouška je komisionální a je organizována podle ustanovení čl.VI. 



 

Termín zkoušky určí ředitel školy po dohodě se zákonným zástupcem nejpozději do dvou 

měsíců po skončení období, za které se zkouška koná. Není-li možno žáka přezkoušet ze 

závažných důvodů, stanoví ředitel školy náhradní termín, nejpozději do čtyř měsíců po 

skončení období, za které se zkouška koná. 

Po vykonání zkoušky vydá škola žákovi vysvědčení. Na vysvědčení žák není hodnocen z 

chování. Na vysvědčení se uvede text: " Žák(yně) plní povinnou školní docházku podle § 38 

školského zákona". 

 

Podrobně tuto problematiku řeší § 38 zákona č. 561/2004 Sb. a § 18 až § 21 vyhlášky č. 

48/2005 Sb. 

 

VII. Klasifikace žáků s přiznanými podpůrnými opatřeními 

 

U žáků s přiznanými podpůrnými opatřeními se při hodnocení zejména vychází z doporučení 

ŠPZ. 

 

VIII. Informování zákonných zástupců 

 

Třídní učitel informuje rodiče o prospěchu a chování žáka stručným zápisem v ŽK nebo na 

třídních schůzkách tak, aby byli rodiče informováni nejméně 1x za dva měsíce. Učitelé 

jednotlivých předmětů v termínech rodičovských schůzek. 

 

Třídní učitel nebo učitel informuje vždy ústně, jestliže o to zákonní zástupci požádají. 

 

O „dostatečném" a „nedostatečném" prospěchu informuje vyučující zákonné zástupce 

průběžně viz. věta první.  V případě neúčasti zákonných zástupců na třídních schůzkách, je 

informuje třídní učitel zápisem do žákovské knížky bezprostředně po třídních schůzkách. 

 

Všichni vyučující kontrolují frekvenci známek v žákovské knížce. 

U chybějících žáků doplňují zpětně bez prodlevy všechny známky. Stížnosti zákonných 

zástupců poukazujících na rozpor známek zapsaných v žákovské knížce a známek použitých 

pro hodnocení vyučujícím budou posuzovány jako oprávněné. 

 

Všichni vyučující si zakládají písemné podklady pro klasifikaci za dané pololetí. Písemnosti 

jsou archivovány minimálně do konce února v prvním pololetí a do konce září v druhém 

pololetí. 

 

Pokud je žákovi navržena „nedostatečná" nebo dojde k výraznému zhoršení prospěchu: 

 informuje škola prokazatelným způsobem i s odůvodněním zákonné zástupce a to 

dříve, než se s touto skutečností seznámí prostřednictvím vysvědčení (nejpozději 14 

dní před konáním pedagogické rady) 

 prokazatelným způsobem informuje zákonné zástupce o rozhodnutí pedagogické rady 

a termínech opravných zkoušek nebo komisionálního přezkoušení. 

 

 

IX. Metodický návo pro klasifikaci v jednotlivých předmětech 

 

Hodnocení ve vyučovacích předmětech s převahou teoretického zaměření 

 



Převahu teoretického zaměření mají jazykové, společenskovědní a přírodovědné předměty a 

matematika. 

 

Při hodnocení výsledků ve vyučovacích předmětech uvedených v předešlém bodu se v 

souladu s požadavky školního vzdělávacího programu hodnotí: 

 ucelenost, přesnost a trvalost osvojení požadovaných poznatků, faktů, pojmů, definic, 

zákonitostí a vztahů, kvalita a rozsah získaných dovedností vykonávat požadované 

intelektuální a motorické činnosti 

 schopnost uplatňovat osvojené poznatky a dovednosti při řešení teoretických a 

praktických úkolů, při výkladu a hodnocení společenských a přírodních jevů a 

zákonitostí 

 kvalita myšlení, především jeho logika, samostatnost a tvořivost 

 aktivita v přístupu k činnostem, zájem o ně a vztah k nim 

 přesnost, výstižnost a odborná i jazyková správnost ústního a písemného projevu. 

 kvalita výsledků činností 

 osvojení účinných metod samostatného studia 

 

Výchovně vzdělávací výsledky se hodnotí podle těchto kritérií: 

 

Stupeň 1 (výborný) 
Žák ovládá požadované poznatky, fakta, pojmy, definice a zákonitosti uceleně, přesně a úplně 

a chápe vztahy mezi nimi. Pohotově vykonává požadované intelektuální a motorické činnosti. 

Samostatně a tvořivě uplatňuje osvojené poznatky a dovednosti při řešení teoretických a 

praktických úkolů, při výkladu a hodnocení jevů a zákonitostí. Myslí logicky správně, 

zřetelně se u něho projevuje samostatnost a tvořivost. Jeho ústní a písemný projev je správný, 

přesný a výstižný. Grafický projev je přesný a estetický. Výsledky jeho činnosti jsou kvalitní, 

pouze s menšími nedostatky. Je schopen samostatně studovat vhodné texty. 

 

Stupeň 2 (chvalitebný) 
Žák ovládá požadované poznatky, fakta, pojmy, definice a zákonitosti v podstatě uceleně, 

přesně a úplně. Pohotově vykonává požadované intelektuální a motorické činnosti. 

Samostatně a produktivně nebo podle menších podnětů učitele uplatňuje osvojené poznatky a 

dovednosti při řešení teoretických a praktických úkolů, při výkladu a hodnocení jevů a 

zákonitostí. Myslí správně, v jeho myšlení se projevuje logika a tvořivost. Ústní a písemný 

projev mívá menší nedostatky ve správnosti, přesnosti a výstižnosti. Kvalita výsledků činnosti 

je zpravidla bez podstatných nedostatků. Grafický projev je estetický, bez větších nepřesností. 

Je schopen samostatně nebo s menší pomocí studovat vhodné texty. 

 

Stupeň 3 (dobrý) 
Žák má v ucelenosti, přesnosti a úplnosti osvojení si požadovaných poznatků, faktů, pojmů, 

definic a zákonitostí nepodstatné mezery. Při vykonávání požadovaných intelektuálních a 

motorických činností projevuje nedostatky. Podstatnější nepřesnosti a chyby dovede za 

pomoci učitele korigovat. v uplatňování osvojených poznatků a dovedností při řešení 

teoretických a praktických úkolů se dopouští chyb. Uplatňuje poznatky a provádí hodnocení 

jevů a zákonitostí podle podnětů učitele. Jeho myšlení je vcelku správné, ale málo tvořivé, v 

jeho logice se vyskytují chyby. v ústním a písemném projevu má nedostatky ve správnosti, 

přesnosti a výstižnosti. v kvalitě výsledků jeho činnosti se projevují častější nedostatky, 

grafický projev je méně estetický a má menší nedostatky. Je schopen samostatně studovat 

podle návodu učitele. 

 



Stupeň 4 (dostatečný) 
Žák má v ucelenosti, přesnosti a úplnosti osvojení si požadovaných poznatků závažné mezery. 

Při provádění požadovaných intelektuálních a motorických činností je málo pohotový a má 

větší nedostatky. v uplatňování osvojených poznatků a dovedností při řešení teoretických a 

praktických úkolů se vyskytují závažné chyby. Při využívání poznatků pro výklad a 

hodnocení jevů je nesamostatný. v logice myšlení se vyskytují závažné chyby, myšlení není 

tvořivé. Jeho ústní a písemný projev má vážné nedostatky ve správnosti, přesnosti a 

výstižnosti. V kvalitě výsledků jeho činnosti a v grafickém projevu se projevují nedostatky, 

grafický projev je málo estetický. Závažné nedostatky a chyby dovede žák s pomocí učitele 

opravit. Při samostatném studiu má velké těžkosti. 

 

Stupeň 5 (nedostatečný) 
Žák si požadované poznatky neosvojil uceleně, přesně a úplně, má v nich závažné a značné 

mezery. Jeho dovednost vykonávat požadované intelektuální a motorické činnosti má velmi 

podstatné nedostatky. v uplatňování osvojených vědomostí a dovedností při řešení 

teoretických a praktických úkolů se vyskytují velmi závažné chyby. Při výkladu a hodnocení 

jevů a zákonitostí nedovede své vědomosti uplatnit ani s podněty učitele. Neprojevuje 

samostatnost v myšlení, vyskytují se u něho časté logické nedostatky. v ústním a písemném 

projevu má závažné nedostatky ve správnosti, přesnosti i výstižnosti. Kvalita výsledků jeho 

činnosti a grafický projev mají vážné nedostatky. Závažné nedostatky a chyby nedovede 

opravit ani s pomocí učitele. Nedovede samostatně studovat. 

 

Hodnocení ve vyučovacích předmětech s převahou praktického zaměření 

 

Praktickou převahu mají na základní škole pracovní činnosti, informatika. 

 

Při hodnocení výsledků v těchto vyučovacích předmětech se v souladu s požadavky školního 

vzdělávacího programu hodnotí: 

 vztah k práci, k pracovnímu kolektivu a k praktickým činnostem 

 osvojení praktických dovedností a návyků, zvládnutí účelných způsobů práce 

 využití získaných teoretických vědomostí v praktických činnostech 

 aktivita, samostatnost, tvořivost, iniciativa v praktických činnostech 

 kvalita výsledků činností 

 organizace vlastní práce a pracoviště, udržování pořádku na pracovišti 

 dodržování předpisů o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a péče o životní prostředí 

 hospodárné využívání surovin, materiálů, energie, překonávání překážek v práci 

 obsluha a údržba laboratorních zařízení a pomůcek, nástrojů, nářadí a měřidel 

 

Výchovně vzdělávací výsledky se hodnotí podle těchto kritérií: 

 

Stupeň 1 (výborný) 
Žák soustavně projevuje kladný vztah k práci, k pracovnímu kolektivu a k praktickým 

činnostem. Pohotově, samostatně a tvořivě využívá získané teoretické poznatky při praktické 

činnosti. Praktické činnosti vykonává pohotově, samostatně uplatňuje získané dovednosti a 

návyky. Bezpečně ovládá postupy a způsoby práce; dopouští se jen menších chyb, výsledky 

jeho práce jsou bez závažnějších nedostatků. Účelně si organizuje vlastní práci, udržuje 

pracoviště v pořádku. Uvědoměle dodržuje předpisy o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci 

a aktivně se stará o životní prostředí. Hospodárně využívá suroviny, materiál, energii. Vzorně 

obsluhuje a udržuje laboratorní zařízení a pomůcky, nástroje, nářadí a měřidla. Aktivně 

překonává vyskytující se překážky. 



 

Stupeň 2 (chvalitebný) 
Žák projevuje kladný vztah k práci, k pracovnímu kolektivu a k praktickým činnostem. 

Samostatně, ale méně tvořivě a s menší jistotou využívá získané teoretické poznatky při 

praktické činnosti. Praktické činnosti vykonává samostatně, v postupech a způsobech práce se 

nevyskytují podstatné chyby. Výsledky jeho práce mají drobné nedostatky. Účelně si 

organizuje vlastní práci, pracoviště udržuje v pořádku. Uvědoměle udržuje předpisy o 

bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a stará se o životní prostředí. Při hospodárném 

využívání surovin, materiálů a energie se dopouští malých chyb. Laboratorní zařízení a 

pomůcky, nástroje, nářadí a měřidla obsluhuje a udržuje s drobnými nedostatky. Překážky v 

práci překonává s občasnou pomocí učitele. 

 

Stupeň 3 (dobrý) 
Žák projevuje vztah k práci, k pracovnímu kolektivu a k praktickým činnostem s menšími 

výkyvy. Za pomocí učitele uplatňuje získané teoretické poznatky, při praktické činnosti v 

praktických činnostech se dopouští chyb a při postupech a způsobech práce potřebuje 

občasnou pomoc učitele. Výsledky práce mají nedostatky. Vlastní práci organizuje méně 

účelně, udržuje pracoviště v pořádku. Dodržuje předpisy o bezpečnosti a ochraně zdraví při 

práci a v malé míře přispívá k tvorbě a ochraně životního prostředí. Na podněty učitele je 

schopen hospodárně využívat suroviny, materiály a energii. K údržbě laboratorních zařízení, 

přístrojů, nářadí a měřidel musí být částečně podněcován. Překážky v práci překonává jen s 

častou pomocí učitele. 

 

Stupeň 4 (dostatečný) 
Žák pracuje bez zájmu a vztahu k práci, k pracovnímu kolektivu a praktickým činnostem. 

Získané teoretické poznatky dovede využít při praktické činnosti jen za soustavné pomoci 

učitele. V praktických činnostech, dovednostech a návycích se dopouští větších chyb. Při 

volbě postupů a způsobů práce potřebuje soustavnou pomoc učitele. Ve výsledcích práce má 

závažné nedostatky. Práci dovede organizovat za soustavné pomoci učitele, méně dbá o 

pořádek na pracovišti. Méně dbá na dodržování předpisů o bezpečnosti a ochraně zdraví při 

práci a o životní prostředí. Porušuje zásady hospodárnosti využívání surovin, materiálů a 

energie. V obsluze a údržbě laboratorních zařízení a pomůcek, přístrojů, nářadí a měřidel se 

dopouští závažných nedostatků. Překážky v práci překonává jen s pomocí učitele. 

 

Stupeň 5 (nedostatečný) 
Žák neprojevuje zájem o práci a vztah k ní, ani k pracovnímu kolektivu a k praktickým 

činnostem. Nedokáže ani s pomocí učitele uplatnit získané teoretické poznatky při praktické 

činnosti. V praktických činnostech, dovednostech a návycích má podstatné nedostatky. 

Nedokáže postupovat při práci ani s pomocí učitele. Výsledky jeho práce jsou nedokončené, 

neúplné, nepřesné, nedosahují předepsané ukazatele. Práci na pracovišti si nedokáže 

zorganizovat, nedbá na pořádek na pracovišti. Neovládá předpisy o ochraně zdraví při práci a 

nedbá na ochranu životního prostředí. Nevyužívá hospodárně surovin, materiálů a energie. v 

obsluze a údržbě laboratorních zařízení a pomůcek, přístrojů a nářadí, nástrojů a měřidel se 

dopouští závažných nedostatků. 

 

Hodnocení ve vyučovacích předmětech s převahou výchovného zaměření 

 

Převahu výchovného zaměření mají výtvarná výchova, hudební výchova, tělesná výchova. 

 



Při hodnocení ve výchovných předmětech se v souladu s požadavky školního vzdělávacího 

programu hodnotí: 

 stupeň tvořivosti a samostatnosti projevu 

 osvojení potřebných vědomostí, zkušeností, činností a jejich tvořivá aplikace 

 poznání zákonitostí daných činností a jejich uplatňování ve vlastní činnosti 

 kvalita projevu 

 vztah žáka k činnostem a zájem o ně 

 estetické vnímání, přístup k uměleckému dílu a k estetice ostatní společnosti 

 v tělesné výchově s přihlédnutím ke zdravotnímu stavu žáka všeobecná, tělesná 

zdatnost, výkonnost a jeho péče o vlastní zdraví 

 

 

Výchovně vzdělávací výsledky se hodnotí podle těchto kritérií: 

 

Stupeň 1 (výborný) 
Žák je v činnostech velmi aktivní. Pracuje tvořivě, samostatně, plně využívá své osobní 

předpoklady a velmi úspěšně podle požadavků osnov je rozvíjí v individuálních a 

kolektivních projevech. Jeho projev je esteticky působivý, originální, procítěný, v hudební a 

tělesné výchově přesný. Osvojené vědomosti, dovednosti a návyky aplikuje tvořivě. Má 

výrazně aktivní zájem o umění, estetiku, tělesnou kulturu a projevuje k nim aktivní vztah. 

Úspěšně rozvíjí svůj estetický vkus, tělesnou zdatnost. 

 

Stupeň 2 (chvalitebný) 
Žák je v činnostech aktivní, tvořivý, převážně samostatný na základě využívání svých 

osobních předpokladů, které úspěšně rozvíjí v individuální a kolektivním projevu. Jeho projev 

je esteticky působivý a má jen menší nedostatky z hlediska požadavků osnov. Žák tvořivě 

aplikuje osvojené vědomosti, dovednosti a návyky v nových úkolech. Má aktivní zájem o 

umění, o estetiku a tělesnou zdatnost. Rozvíjí si v požadované míře estetický vkus a tělesnou 

zdatnost. 

 

Stupeň 3 (dobrý) 
Žák je v činnostech méně aktivní, tvořivý, samostatný a pohotový. Nevyužívá dostatečně své 

schopnosti v individuální a kolektivním projevu. Jeho projev je málo působivý, dopouští se v 

něm chyb. Jeho vědomosti a dovednosti mají četnější mezery a při jejich aplikaci potřebuje 

pomoc učitele. Nemá dostatečný aktivní zájem o umění, estetiku a tělesnou kulturu. Nerozvíjí 

v požadované míře svůj estetický vkus a tělesnou zdatnost. 

 

Stupeň 4 (dostatečný) 
Žák je v činnostech málo aktivní a tvořivý. Rozvoj jeho schopností a jeho projev jsou málo 

uspokojivé. Úkoly řeší s častými chybami. Vědomosti a dovednosti aplikuje jen se značnou 

pomocí učitele. Projevuje velmi malou snahu a zájem o činnosti, nerozvíjí dostatečně svůj 

estetický vkus a tělesnou zdatnost. 

 

Stupeň 5 (nedostatečný) 
Žák je v činnostech převážně pasivní. Rozvoj jeho schopností je neuspokojivý. Jeho projev je 

povětšině chybný a nemá estetickou hodnotu. Minimální osvojené vědomosti a dovednosti 

nedovede aplikovat. Neprojevuje zájem o práci a nevyvíjí úsilí rozvíjet svůj estetický vkus a 

tělesnou zdatnost. 

 

 

































































































































































































Informatika

Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu:
Vyučovací předmět informační a komunikační technologie je realizován 

jako povinný předmět ve 4. – 9. ročníku. Časová dotace činí 1 hodina týdně 
v každém ročníku. 

Předmět informatika dává prostor všem žákům porozumět tomu, jak 
funguje počítač a informační systémy. Zabývá se automatizací, programováním, 
optimalizací činností, reprezentací dat v počítači, kódováním a modely 
popisujícími reálnou situaci nebo problém. Dává prostor pro praktické aktivní 
činnosti a tvořivé učení se objevováním, spoluprací, řešením problémů, 
projektovou činností. Pomáhá porozumět světu kolem nich, jehož nedílnou 
součástí digitální technologie jsou. Hlavní důraz je kladen na rozvíjení žákova 
informatického myšlení s jeho složkami abstrakce, algoritmizace a dalšími. 
Praktickou činnost s tvorbou jednotlivých typů dat a s aplikacemi vnímáme jako 
prostředek k získání zkušeností k tomu, aby žák mohl poznávat, jak počítač 
funguje, jak reprezentuje data různého typu, jak pracují informační systémy a 
jaké problémy informatika řeší. Škola klade důraz na rozvíjení digitální 
gramotnosti v ostatních předmětech, k tomu přispívá informatika svým 
specifickým dílem. 

Výuka probíhá na počítačích v PC učebně, případně v běžné učebně 
s využitím tabletů s připojením k internetu. Některá témata probíhají bez 
počítače. V řadě činností preferujeme práci žáků ve dvojicích u jednoho 
počítače, aby docházelo k diskusi a spolupráci. Žák nebo dvojice pracuje 
individuálním tempem. Výuka je orientována činnostně, s aktivním žákem, který
objevuje, experimentuje, ověřuje své hypotézy, diskutuje, tvoří, řeší problémy, 
spolupracuje, pracuje projektově, konstruuje své poznání. Není kladen naprosto 
žádný důraz na pamětné učení a reprodukci. K realizaci výuky není třeba 
žádných nákupů pomůcek kromě běžných počítačů.

Výchovné a vzdělávací strategie
Kompetence k učení
- rozvíjí zájem žáků o vyhledávání informací,vede žáky k efektivnímu 

využívání těchto informací v dalším studiu
- umožňuje žákům prezentovat výsledky jejich práce
- vyhledává a třídí informace na základě jejich pochopení, efektivně je 

využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě
- operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do 

souvislostí
- vybírá a využívá pro efektivní učení vhodné způsoby, metody a strategie, 

plánuje, organizuje a řídí vlastní učení, projevuje ochotu věnovat se 
dalšímu studiu a celoživotnímu učení



- využívá informací při praktických úkolech, pořizuje si takové poznámky, 
které mu pak pomohou při praktické práci 

Kompetence k řešení problémů
- vyhledá informace vhodné k řešení problému, nachází jejich shodné, 

podobné a odlišné znaky
- využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých variant 

řešení
- vytrvale hledá řešení problému, nenechá se odradit případným nezdarem
- ověřuje prakticky správnost řešení problémů a osvědčené postupy 

aplikuje při řešení obdobných nebo nových problémových situacích

Kompetence komunikativní
- vede žáky, aby používali při komunikaci na dálku vhodné technologie
- při komunikaci dodržuje vžitá pravidla
- formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje

se výstižně a kultivovaně v písemném i mluveném projevu
- účinně se zapojuje do diskuze
- rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů a jiných 

komunikačních a informačních prostředků, reaguje na ně, přemýšlí o nich
a tvořivě je využívá ke svém u rozvoji

- využívá získané

Kompetence sociální a personální
- tvoří pravidla pro práci ve skupině a současně umožňuje žákům, aby se 

na této tvorbě podíleli
- důsledně vyžaduje dodržování pravidel
- dává prostor pro diskuse při řešení úkolů,dává možnost oponovat, ale 

zároveň vyžaduje dokončování práce v dohodnuté kvalitě a termínech
- vede žáky k ohleduplnosti, uznání práce a názorů druhých
- učí žáky poskytovat si vzájemnou radu a pomoc, pracovat v kolektivu
- vnímá i aktivně zjišťuje vzdělávací potřeby jednotlivých žáků
- vůči každému žáku projevuje očekávání úspěchu

Kompetence občanské
- dodržuje platnou legislativu a obecné morální zákony (pirátství, autorský 

zákon…)
- chrání své osobní údaje a svou bezpečnost (heslo, citlivé údaje…)
- rozhoduje se v zájmu podpory a ochrany zdraví a trvale udržitelného 

rozvoje společnosti



Kompetence pracovní
- dodržuje bezpečností a hygienická pravidla pro práci s výpočetní 

technikou
- používá bezpečně a účinně nástroje, vybavení a matriály, dodržuje 

vymezená pravidla, plní povinnosti, adaptuje se na změněné nebo nové 
pracovní podmínky

- využívá znalosti a dovednosti v zájmu vlastního rozvoje i své přípravy na
budoucí profesní zaměření na další vzdělávání

- k výsledkům pracovní činnosti přistupuje i z hlediska ochrany svého 
zdraví i zdraví druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních 
a společenských hodnot

Kompetence digitální
- ovládá běžně používaná digitální zařízení, aplikace a služby; využívá je 

při učení i při zapojení do života školy a do společnosti; samostatně 
rozhoduje, které technologie pro jakou činnost či řešený problém použít

- získává, vyhledává, kriticky posuzuje, spravuje a sdílí data, informace a 
digitální obsah, k tomu volí postupy, způsoby a prostředky, které 
odpovídají konkrétní situaci a účelu

- vytváří a upravuje digitální obsah, kombinuje různé formáty, vyjadřuje se
za pomoci digitálních prostředků

- využívá digitální technologie, aby si usnadnil práci, zautomatizoval 
rutinní činnosti, zefektivnil či zjednodušil své pracovní postupy a 
zkvalitnil výsledky své práce

- chápe význam digitálních technologií pro lidskou společnost, seznamuje 
se s novými technologiemi, kriticky hodnotí jejich přínosy a reflektuje 
rizika jejich využívání 

- předchází situacím ohrožujícím bezpečnost zařízení i dat, situacím s 
negativním dopadem na jeho tělesné a duševní zdraví i zdraví ostatních; 
při spolupráci, komunikaci a sdílení informací v digitálním prostředí 
jedná eticky



4. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Ovládání digitálního zařízení

Žákyně/žák:
 pojmenuje jednotlivá digitální 

zařízení, se kterými pracuje, 
vysvětlí, k čemu slouží 

 vysvětlí, co je program a rozdíly 
mezi člověkem a počítačem 

 edituje digitální text, vytvoří 
obrázek 

 přehraje zvuk či video 

 uloží svoji práci do souboru, 
otevře soubor

 používá krok zpět, zoom 

 řeší úkol použitím schránky

 dodržuje pravidla a pokyny při 
práci s digitálním zařízením

Digitální zařízení 
Zapnutí/vypnutí zařízení/aplikace 
Ovládání myši 
Kreslení čar, vybarvování 
Používání ovladačů 
Ovládání aplikací (schránka, krok zpět, 
zoom) 
Kreslení bitmapových obrázků 
Psaní slov na klávesnici 
Editace textu 
Ukládání práce do souboru 
Otevírání souborů 
Přehrávání zvuku 
Příkazy a program

Práce ve sdíleném prostředí

Žákyně/žák:

 uvede různé příklady využití 
digitálních technologií v 
zaměstnání rodičů 

 najde a spustí aplikaci, kterou 
potřebuje k práci 

 propojí digitální zařízení a uvede 
bezpečnostní rizika, která s 
takovým propojením souvisejí 

 pamatuje si a chrání své heslo, 
přihlásí se ke svému účtu a 

Využití digitálních technologií v různých 
oborech 
Ergonomie, ochrana digitálního zařízení a 
zdraví uživatele 
Počítačová data, práce se soubory 
Propojení technologií, internet 
Úložiště, sdílení dat, cloud, mazání dat, koš 
Technické problémy a přístupy k jejich 
řešení



odhlásí se z něj 

 při práci s grafikou a textem 
přistupuje k datům i na 
vzdálených počítačích a spouští 
online aplikace 

 rozpozná zvláštní chování 
počítače a případně přivolá 
pomoc dospělého

Úvod do kódování a šifrování dat a 
informací

Žákyně/žák: 

 sdělí informaci obrázkem 

 předá informaci zakódovanou 
pomocí textu či čísel 

 zakóduje/zašifruje a 
dekóduje/dešifruje text 

 zakóduje a dekóduje jednoduchý 
obrázek pomocí mřížky 

 obrázek složí z daných 
geometrických tvarů či 
navazujících úseček

Piktogramy, emodži 
Kód 
Přenos na dálku, šifra 
Pixel, rastr, rozlišení 
Tvary, skládání obrazce 

5. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Úvod do práce s     daty  

Žákyně/žák:
 pracuje s texty, obrázky a 

tabulkami v učebních materiálech

 doplní posloupnost prvků 

Data, druhy dat 
Doplňování tabulky a datových řad 
Kritéria kontroly dat 
Řazení dat v tabulce 
Vizualizace dat v grafu



 umístí data správně do tabulky 

  doplní prvky v tabulce 

 v posloupnosti opakujících se 
prvků nahradí chybný za správný

Základy programování – příkazy, opakující 
se vzory

Žákyně/žák:

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce sestaví 
program pro ovládání postavy 

 v programu najde a opraví chyby 

 rozpozná opakující se vzory, 
používá opakování, stanoví, co se 
bude opakovat a kolikrát 

 vytvoří a použije nový blok 

 upraví program pro obdobný 
problém

Příkazy a jejich spojování 
Opakování příkazů 
Pohyb a razítkování
Ke stejnému cíli vedou různé algoritmy
Vlastní bloky a jejich vytváření 
Kombinace procedur

Úvod do informačních systémů

Žákyně/žák: 

 nalezne ve svém okolí systém a 
určí jeho prvky 

 určí, jak spolu prvky souvisí

Systém, struktura, prvky, vztahy 

Základy programování – vlastní bloky, 
náhoda

Žákyně/žák:

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce sestaví 

Kreslení čar
Pevný počet opakování 
Ladění, hledání chyb 
Vlastní bloky a jejich vytváření 
Změna vlastností postavy pomocí příkazu 
Náhodné hodnoty 



program řídící chování postavy

 v programu najde a opraví chyby 

 rozpozná opakující se vzory, 
používá opakování, stanoví, co se
bude opakovat a kolikrát 

 rozpozná, jestli se příkaz umístí 
dovnitř opakování, před nebo za 
něj 

 vytváří, používá a kombinuje 
vlastní bloky

 přečte zápis programu a vysvětlí 
jeho jednotlivé kroky 

 rozhodne, jestli a jak lze zapsaný 
program nebo postup 
zjednodušit 

 cíleně využívá náhodu při volbě 
vstupních hodnot příkazů

Čtení programů 
Programovací projekt

Úvod do modelování pomocí grafů a 
schémat

Žákyně/žák: 

 pomocí grafu znázorní vztahy 
mezi objekty

 pomocí obrázku znázorní jev 

 pomocí obrázkových modelů řeší 
zadané problémy

Graf, hledání cesty 
Schémata, obrázkové modely 
Model

Základy programování – postavy a 
události 

Žákyně/žák: 

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce sestaví 
program pro řízení pohybu a 

Ovládání pohybu postav 
Násobné postavy a souběžné reakce 
Modifikace programu 
Animace střídáním obrázků 
Spouštění pomocí událostí 
Vysílání zpráv mezi postavami 
Čtení programů 



reakcí postav

 v programu najde a opraví chyby 

 používá události ke spuštění 
činnosti postav

 přečte zápis programu a vysvětlí 
jeho jednotlivé kroky 

 upraví program pro obdobný 
problém 

 ovládá více postav pomocí zpráv

Programovací projekt



6. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Data,     informace     a     modelování-Kódování     a  
šifrování     dat     a informací   

Žákyně/žák:
● rozpozná zakódované 

informace kolem sebe
● zakóduje a dekóduje znaky 

pomocí znakové sady
● zašifruje a dešifruje text 

pomocí několika šifer
● zakóduje v obrázku barvy více 

způsoby
● zakóduje obrázek pomocí 

základní geometrických tvarů
● zjednoduší zápis textu a 

obrázku, pomocí kontrolního 
součtu ověří úplnost zápisu

● ke kódování využívá i binární 
čísla

Přenos informací, standardizované kódy
Znakové sady
Přenos dat, symetrická šifra 
Identifikace barev, barevný model 
Vektorová grafika
Zjednodušení zápisu, kontrolní součet
Binární kód, logické A a NEBO

Informační         systémy-Práce         s         daty  

Žákyně/žák:
● najde a opraví chyby u 

různých interpretací týchž dat 
(tabulka versus graf)

● odpoví na otázky na základě dat 
v tabulce

● popíše pravidla uspořádání v 
existující tabulce

● doplní podle pravidel do 

Data v grafu a tabulce
Evidence dat, názvy a hodnoty v  tabulce
Kontrola hodnot v tabulce
Filtrování, řazení a třídění dat 
Porovnání dat v tabulce a grafu 
Řešení problémů s daty



tabulky prvky, záznamy
● navrhne tabulku pro záznam 

dat
● propojí data z více tabulek či 

grafů

Informační systémy - Informační systémy

Žákyně/žák: 

 popíše pomocí modelu alespoň 
jeden informační systém, s nímž 
ve škole aktivně pracují

 pojmenuje role uživatelů a vymezí
jejich činnosti a s tím související 
práva

Školní informační systém, uživatelé, 
činnosti, práva

Digitální technologie – Počítače

Žákyně/žák:

 nainstaluje a odinstaluje aplikaci, 
aktualizuje

 uloží textové, grafické, zvukové a 
multimediální soubory

 vybere vhodný formát pro uložení
dat

 vytvoří jednoduchý model domácí
sítě; popíše, která zařízení jsou 
připojena do školní sítě

 porovná různé metody 
zabezpečení účtů

 spravuje sdílení souborů

 pomocí modelu znázorní cestu e-
mailové zprávy 

 zkontroluje, zda jsou části 
počítače správně propojeny, 

Datové a programové soubory a jejich 
asociace v operačním systému
Správa souborů, struktura složek
Instalace aplikací, aktualizace
Domácí a školní počítačová síť
Fungování a služby internetu
Princip e-mailu
Přístup k datům: metody zabezpečení 
přístupu, role a přístupová práva (vidět 
obsah, číst obsah, měnit obsah, měnit 
práva), digitální stopa
Postup při řešení problému s digitálním 
zařízením (např. nepropojení, program bez 
odezvy, špatné nastavení, hlášení / 
dialogová okna)



nastavení systému či aplikace, 
ukončí program bez odezvy



7. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Algoritmizace a programování - 
Programování – opakování a vlastní 
bloky

Žákyně/žák: 

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce 
sestaví program, dbá na jeho
čitelnost a přehlednost

 po přečtení programu 
vysvětlí, co vykoná

 ověří správnost programu, 
najde a opraví v něm chyby

 používá cyklus s pevným 
počtem opakování, rozezná, 
zda má být příkaz uvnitř 
nebo vně opakování,

 vytváří vlastní bloky a 
používá je v dalších 
programech

 diskutuje různé programy 
pro řešení problému

 vybere z více možností 
vhodný program pro řešený 
problém a svůj výběr 
zdůvodní

Vytvoření programu 
Opakování 
Podprogramy



Data, informace a modelování - 
Modelování pomocí grafů a schémat

Žákyně/žák: 

 vysvětlí známé modely jevů, 
situací, činností

 v mapě a dalších 
schématech najde odpověď 
na otázku

 pomocí ohodnocených grafů
řeší problémy

 pomocí orientovaných grafů 
řeší problémy

 vytvoří model, ve kterém 
znázorní více souběžných 
činností

Standardizovaná schémata a modely
Ohodnocené grafy, minimální cesta 
grafu, kostra grafu 
Orientované grafy, automaty 
Modely, paralelní činnost

Algoritmizace a programování - 
Programování – podmínky, postavy a
události

Žákyně/žák:

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce 
sestaví přehledný program k 
vyřešení problému

 po přečtení programu 
vysvětlí, co vykoná

 ověří správnost programu, 
najde a opraví v něm chyby

 používá podmínky pro 
ukončení opakování, 
rozezná, kdy je podmínka 
splněna

Opakování s podmínkou 
Události, vstupy 
Objekty a komunikace mezi nimi



 spouští program myší, 
klávesnicí, interakcí postav 

 vytváří vlastní bloky a 
používá je v dalších 
programech

 diskutuje různé programy 
pro řešení problému

 vybere z více možností 
vhodný program pro řešený 
problém a svůj výběr 
zdůvodní

 hotový program upraví pro 
řešení příbuzného problému



8. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Algoritmizace a programování - 
Programování – větvení, parametry a
proměnné

Žákyně/žák:

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce 
sestaví přehledný program k 
vyřešení problému

 po přečtení programu 
vysvětlí, co vykoná

 ověří správnost programu, 
najde a opraví v něm chyby

 používá podmínky pro 
větvení programu, rozezná, 
kdy je podmínka splněna

 spouští program myší, 
klávesnicí, interakcí postav 

 používá souřadnice pro 
programování postav 

 používá parametry v blocích,
ve vlastních blocích

 vytvoří proměnnou, změní 
její hodnotu, přečte a 
použije její hodnotu

 diskutuje různé programy 
pro řešení problému

Větvení programu, rozhodování 
Grafický výstup, souřadnice 
Podprogramy s parametry 
Proměnné



 hotový program upraví pro 
řešení příbuzného problému

Informační systémy - Hromadné 
zpracování dat

Žákyně/žák:

 při tvorbě vzorců rozlišuje 
absolutní a relativní adresu 
buňky

 používá k výpočtům funkce 
pracující s číselnými a 
textovými vstupy (průměr, 
maximum, pořadí, zleva, 
délka, počet, když)

 řeší problémy výpočtem 
s daty

 připíše do tabulky dat nový 
záznam

 seřadí tabulku dat podle 
daného kritéria (velikost, 
abecedně)

 používá filtr na výběr dat z 
tabulky, sestaví kritérium 
pro vyřešení úlohy

 ověří hypotézu pomocí 
výpočtu, porovnáním nebo 
vizualizací velkého množství 
dat

Relativní a absolutní adresy buněk 
Použití vzorců u různých typů dat 
Funkce s číselnými vstupy 
Funkce s textovými vstupy 
Vkládání záznamu do databázové 
tabulky 
Řazení dat v tabulce
Filtrování dat v tabulce
Zpracování výstupů z velkých 
souborů dat



9. ROČNÍK

Ročníkové výstupy Učivo Téma Průřezová témata

Algoritmizace a programování - 
Programovací projekty

Žákyně/žák:

 řeší problémy sestavením 
algoritmu

 v blokově orientovaném 
programovacím jazyce 
sestaví přehledný program k
vyřešení problému

 ověří správnost programu, 
najde a opraví v něm chyby

 diskutuje různé programy 
pro řešení problému

 vybere z více možností 
vhodný program pro řešený 
problém a svůj výběr 
zdůvodní

 řeší problém jeho 
rozdělením na části pomocí 
vlastních bloků

 hotový program upraví pro 
řešení příbuzného problému

 zvažuje přístupnost 
vytvořeného programu 
různým skupinám uživatelů 
a dopady na ně

Programovací projekt a plán jeho 
realizace
Popsání problému
Testování, odladění, odstranění 
chyb
Pohyb v souřadnicích
Ovládání myší, posílání zpráv 
Vytváření proměnné, seznamu, 
hodnoty prvků seznamu
Nástroje zvuku, úpravy seznamu 
Import a editace kostýmů, podmínky
Návrh postupu, klonování
Animace kostýmů postav, události 
Analýza a návrh hry, střídání pozadí, 
proměnné
Výrazy s proměnnou
Tvorba hry s ovládáním, více 
seznamů
Tvorba hry, příkazy hudby, 
proměnné a seznamy



Digitální technologie

Žákyně/žák:

 pojmenuje části počítače a 
popíše, jak spolu souvisí

 vysvětlí rozdíl mezi 
programovým a technickým 
vybavením

 diskutuje o funkcích 
operačního systému a 
popíše stejné a odlišné 
prvky některých z nich

 na příkladu ukáže, jaký 
význam má komprese dat

 popíše, jak fungují vybrané 
technologie z okolí, které 
považuje za inovativní

 na schematickém modelu 
popíše princip zasílání dat 
po počítačové síti

 vysvětlí vrstevníkovi, jak 
fungují některé služby 
internetu

 diskutuje o cílech a 
metodách hackerů

 vytvoří myšlenkovou mapu 
prvků zabezpečení počítače 
a dat

 diskutuje, čím vším vytváří 
svou digitální stopu

Hardware a software 

 Složení současného počítače
a principy fungování jeho 
součástí 

 Operační systémy: funkce, 
typy, typické využití

 Komprese a formáty 
souborů 

 Fungování nových 
technologií kolem mě (např. 
smart technologie, virtuální 
realita, internet věcí, umělá 
inteligence) 

Sítě 

 Typy, služby a význam 
počítačových sítí

 Fungování sítě: klient, 
server, switch, paketový 
přenos dat, IP adresa

 Struktura a principy 
Internetu, datacentra, cloud

 Web: fungování webu, 
webová stránka, webový 
server, prohlížeč, odkaz/URL

 Princip cloudové aplikace 
(např. e-mail, e-shop, 
streamování) 

Bezpečnost

 Bezpečnostní rizika: útoky 
(cíle a metody útočníků), 
nebezpečné aplikace a 
systémy

 Zabezpečení počítače a dat: 



aktualizace, antivir, firewall, 
zálohování a archivace dat

Digitální identita

 Digitální stopa: sledování 
polohy zařízení, záznamy o 
přihlašování a pohybu po 
internetu, sledování 
komunikace, informace o 
uživateli v souboru 
(metadata); sdílení a 
trvalost (nesmazatelnost) 
dat

 Fungování a algoritmy 
sociálních sítí, vyhledávání a 
cookies
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